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财资〔2021〕15号

滁州市财政局关于编报2020年度行政事业性国有资产报告的通知

市直各部门、单位，各县（市、区）财政局、开发区财政局、中新苏滁高新开发区财政局：

为贯彻落实市政府向市人大常委会报告国有资产管理情况制度的要求，推动行政事业性国有资产管理高质量发展，进一步加强全市行政事业性国有资产管理，根据省财政厅统一部署，现就做好2020年度行政事业性国有资产报告（以下简称资产年报）编报工作通知如下：

一、编报范围
经机构编制管理部门批准成立的执行政府会计准则制度的各级各类行政事业单位、社会团体，占有、使用国有资产并执行民间非营利组织会计制度的社会团体等单位（以下简称行政事业单位），截至2020年12月31日的全部国有资产情况。

    二、编报内容

    资产年报由行政事业性国有资产报表、填报说明、分析报告三部分组成。

　　（一）行政事业性国有资产报表包括单户表和汇总表。单户表由各行政事业单位编报，反映本单位国有资产总体情况、存量情况、配置使用处置等管理情况，以及土地、房屋、车辆、公共基础设施、政府储备物资、文物文化资产、保障性住房等重要资产情况；汇总表由各部门、各地区按照财务隶属关系（行政区划）或预算管理级次逐级汇总编报，反映本部门、本地区行政事业单位国有资产总量、配置、使用、处置、收益等情况。

　　（二）填报说明是对资产报表填报口径、审核情况、数据差异情况以及其他编报相关情况的说明。

　　（三）分析报告是按照国有资产报告制度有关要求，对行政事业性国有资产总体情况以及配置、使用、处置、收益等管理情况，资产管理保障单位运转、支持事业发展、提供社会公共服务等情况，当前资产管理中存在的突出问题和整改措施的分析、总结等。
三、报送要求

　　（一）报送时间。资产年报报送截止时间均为2021年3月5日。

　　（二）报送内容。报送的材料包括：

　　1.纸质材料。市直部门和有关财政部门以正式发文的形式向市财政局报送资产年报，附件包括资产年报汇总表（A3纸打印，金额单位为万元）及填报说明、分析报告，并按以上顺序加具封面、编排目录和页码，装订成册后加盖印章。

　　2.电子材料。市直部门和有关财政部门均报送纸质材料的电子版和所有独立核算单位单户表和汇总表电子版。涉密单位仅需报送汇总表。

　　（三）报送方式。市直部门和有关财政部门资产年报通过行政事业单位资产管理信息系统报送，其中市直部门和园区财政部门报送网址为http://59.203.43.71:9797/zcgl。

四、工作组织
　　（一）高度重视，精心组织。资产年报是行政事业性国有资产占有、使用、变动等情况的综合反映，是落实市政府向市人大常委会报告行政事业性国有资产情况的重要举措，编报资产年报对于推进行政事业性国有资产管理高质量发展，服务国家治理体系和治理能力现代化，具有重要意义。各市直部门、有关财政部门要统一思想，高度重视，精心组织，迅速布置，做好协调，安排专人负责资产年报工作，扎实推进资产年报培训、编制、会审等各项工作，确保按时保质完成工作任务。

　　（二）夯实基础，狠抓整改。行政事业单位要严格按照财务管理、资产管理相关工作要求，进一步夯实管理基础，规范会计核算，做好年终盘点，完善资产卡片，为编报资产年报打好基础。要结合政府会计准则制度实施情况，将公共基础设施、政府储备物资、文物文化资产和保障性住房等全面纳入行政事业性国有资产核算和管理范围，积极主动做好与相关行业主管部门数据的比对分析，确保公共基础设施类资产填报数据的真实性、准确性和完整性。同时，要结合有关审议意见以及审计、巡视意见，对资产管理中存在的货币资金占比较高、已投入使用在建工程未转固、公共基础设施等行政事业性国有资产核算不全面、部分资产闲置、办公室用房面积偏大等问题，采取有效整改措施，进一步规范管理。

　　（三）认真审核，提高质量。市直部门、有关财政部门应当加强对本部门、本地区资产年报数据审核力度，建立、完善审核机制，克服新旧会计制度转换衔接等困难，保证同口径资产数据与财务数据的一致性，对本年度与上年度相比重大数据变动、资产数据与财务数据不一致等现象，应当详细说明情况，并确保与12月份资产月报相关数据衔接一致。市财政局将进一步加强资产年报会审和考核工作，重点审核资产报表相关指标是否存在逻辑性错误、分析报告是否客观、全面等，对市直部门和有关财政部门资产年报质量及报送情况等进行通报。有关财政部门可结合本地区实际情况开展审核批复工作。

　　（四）做好分析，强化应用。各单位应当认真撰写分析报告，既要反映行政事业单位国有资产管理自身情况，也要突出工作亮点和工作成效，着重反映行政事业单位国有资产在保障单位履职、推进教育卫生等公共服务供给和促进科技文化事业发展方面所发挥的积极作用，同时还要反映管理中存在问题的自查和整改情况。市直部门、有关财政部门应当坚持问题导向和目标导向，探索运用信息技术手段深入挖掘资产数据价值，强化资产数据应用，为提升资产管理水平提供有效支撑。

　　（五）严格保密，确保安全。各单位应当严格遵守国家有关保密法规，落实相关安全保密要求，重视上报资产数据的安全保密工作。按照“谁产生，谁定密”的原则，由报送主体确定所报送信息是否涉密。涉密资产数据不得纳入非涉密资产管理信息系统进行管理。凡单位认定或按国家有关规定认定为涉密的信息，应当通过光盘等介质进行离线报送，并准确标注报送介质的密级。　　

五、其他事项

　　（一）资料下载。市直部门、有关财政部门可以从市财政局门户网站的“资产管理”子栏目中下载资产报表编制说明等资产报告编审资料。

　　（二）联系方式。市直部门、有关财政部门在编报中如有问题，请及时与市财政局资产科联系，联系电话：3216507。市直部门、单位使用资产管理信息系统遇到的技术问题，可咨询软件公司技术服务人员，联系电话：0551-67122347。　　

    附件：1.2020年度行政事业性国有资产报表

　　      2.2020年度行政事业性国有资产报表填报说            

            明提纲

　　     3.2020年度行政事业性国有资产分析报告提纲
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